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Niederschrift 
 
über die gemeinsame öffentliche Sitzung des Beirates für Migration und Integration der Stadt Betzdorf 
und des Landkreises Altenkirchen am Mittwoch, dem 26. Januar 2011, um 17:00 Uhr in der Sultan-
Ahmed-Moschee, Ladestraße 27, in Betzdorf 

 
Beirat für Migration und Integration Stadt Betzdorf 

Anwesend: 
Öcal, Ahmet Stellvertretender Vorsitzender 
Müller, Rainer Stellvertretender Vorsitzender 
Aydin, Necmettin Mitglied 
Keskin-Lohr, Meral Mitglied 
Pfeiffer, Marion  Mitglied, ab 18:20 Uhr 
Sinnar, Aynursan Mitglied 
Icli, Mehmet  Mitglied 
Gutacker, Horst  Mitglied, ab 17:25 Uhr 
Apturahman, Ramadan  Mitglied 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Korkmaz, Senar Vorsitzender 
Ertürk, Ilker Mitglied 
Kurdova, Eleonora Mitglied 
Peters, Erika  Mitglied 
Kavkaci, Ayse  Mitglied 
 
Beirat für Migration und Integration Landkreis Altenkirchen 

Anwesend: 
Kanmaz, Olcay Vorsitzender 
Aydin, Necmettin 1. Stellvertretender Vorsitzender 
Demiray, Mesut 2. Stellvertretender Vorsitzender 
Aziz, Ata Mitglied 
Baris, Melek Delegierte für die AGARP 
Demiray, Senay  Mitglied, ab 18:00 
Keskin-Lohr, Meral  Mitglied 
Öcal, Ahmet  Mitglied 
Pfeiffer, Marion  Mitglied, ab 18:20 Uhr 
Schumacher, Nicole  Mitglied, bis 17:55 Uhr 
Solbach, Josef-Georg  Mitglied, bis 19:10 Uhr 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Cakir, Emre Mitglied 
Kömür, Ergin  Mitglied 
Sari, Özgur  Mitglied 
Weeser, Sandra  Mitglied 
 
Ferner waren anwesend: 
Runkler, Wolfgang Kreisverwaltung Altenkirchen 
Müller, Signe Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 
Mitglieder des Netzwerkes für Migration und Integration 
 
Von der Verwaltung: 
Barton, Claudia Fachbereich Bürgerdienste 
Ens, Arthur für das Protokoll 
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Tagesordnung: 

1. Mitteilungen  

2. Verbindung mit dem Netzwerk für Migration und Integration 

3. Kreisheimattag 2011 

4. Freundschaftsfest am 15. Mai 2011 in Wissen 

5. Fahrt zu den Karl-May-Festspielen in Elspe 

6. Planung Tagungsschwerpunkt 2012 

7. Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende des Beirates für Migration und Integration des Landkreises Altenkirchen, Herr 
Kanmaz, eröffnet um 17:00 Uhr die gemeinsame öffentliche Sitzung des Beirates für Migration und 
Integration der Stadt Betzdorf und des Landkreises Altenkirchen und stellt fest, dass mit Schreiben 
vom 7. Januar 2011 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Beirat des Landkreises be-
schlussfähig ist. Der Beirat der Stadt Betzdorf ist zur Sitzungseröffnung noch nicht beschlussfähig. 

TOP 1 Mitteilungen  

Stellvertretender Vorsitzender des Beirates der Stadt Betzdorf, Herr Öcal, teilt mit, dass am 
27. Januar 2011 um 17:00 Uhr eine Pressekonferenz in der Martin-Luther-Grundschule stattfinden 
wird. Es werden Informationen zu den angeschafften zweisprachigen Büchern für die Martin-
Luther-Grundschule und die Christopherus-Grundschule weitergegeben, die von dem Beirat der 
Stadt Betzdorf bezahlt wurden. 

TOP 2 Verbindung mit dem Netzwerk für Migration und Integration 

Vorsitzender Kanmaz teilt mit, dass diese Zusammenarbeit mit dem Netzwerk für Migration und 
Integration schon in der letzten Sitzung des Beirates des Landkreises thematisiert wurde und bittet 
Herrn Mertens, die erstellte Datensammlung zu erläutern. 
 
Herr Mertens vom DRK Altenkirchen erklärt, dass eine Arbeitsgruppe gegründet wurde, die eine 
Übersicht der Institutionen, Ansprechpartner und Adressen zusammengestellt hat, die bei der Ar-
beit mit Migranten hilfreich sind. Diese Datensammlung kann auch an die Migranten weitergeleitet 
werden. Die Form und Verfahrensweise sollten aber die Beiräte beraten. 
 
Vorsitzender Kanmaz schlägt vor, die Datensammlung als Broschüre drucken zu lassen, um diese 
an geeigneten Anlaufstellen für Migranten auslegen zu können. 
 
Der Beirat für Migration und Integration des Landkreises Altenkirchen beschließt, die Datensamm-
lung als Broschüre drucken zu lassen. Die endgültige Fassung der Broschüre soll in der nächsten 
Sitzung abgestimmt werden. 
 Einstimmiger Beschluss 
 
Vorsitzender Kanmaz teilt mit, dass Frau Müller vom Bundesamt für Migration und Flüchtlinge an-
wesend sei. Anlass dafür sei die Kritik an den Angeboten zur Sprachförderung. Er bittet, die Be-
anstandungen näher zu beschreiben. 
 
Herr Aziz führt aus, dass seiner Meinung nach die Schüler nicht richtig unterrichtet werden, es 
würde zu wenig Unterrichtsstoff vermittelt und die Schüler nicht gut genug auf die Prüfungen vor-
bereitet werden. Auch wäre die Klassenbesetzung nicht ideal, da manche Migranten mitten im 
Kurs neu einsteigen würden und deshalb keinen Anschluss finden könnten. 
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Frau Müller informiert, dass ihr in der Vergangenheit verstärkt Kritik an den Betzdorfer Sprachkur-
sen zugetragen wurde. Es sei jedoch notwendig, dass die Kritik nicht pauschal geäußert wird; 
wichtig für die Ursachenfindung seien mehrere konkrete Fälle. Frau Müller bietet an, im engeren 
Teilnehmerkreis konkrete Fälle zu untersuchen.  
 
Frau Müller berichtet zudem, dass in ländlichen Gebieten wie Betzdorf nicht genügend Migranten 
lebten, um spezielle Kurse anbieten zu können. Es gebe festgelegte Mindestteilnehmerzahlen, um 
ein Kurs durchführen zu können.  
 
Nach ausführlicher Beratung hält Vorsitzender Kanmaz im Ergebnis fest, dass die Beiräte in Zu-
kunft bei Beanstandungen die Fälle detailliert aufnehmen sollen, um eventuelle Korrekturen in Zu-
sammenarbeit mit Frau Müller vornehmen zu können. 
 
Um 17:25 Uhr erscheint Herr Gutacker. Damit ist der Beirat der Stadt Betzdorf beschlussfähig. 

TOP 3 Kreisheimattag 2011 

Vorsitzender Kanmaz informiert, dass die Nationenmeile am Kreisheimattag mangels Anmeldun-
gen gestrichen wurde. Die Nationenmeile wird in die Kulturmeile integriert. 
 
Stellvertretender Vorsitzender Öcal teilt mit, dass die türkische Tanzgruppe am Bühnenprogramm 
teilnehmen wird.  
 
In den nächsten Sitzungen sollen konkretere Planungen beraten werden. 

TOP 4 Freundschaftsfest am 15. Mai 2011 in Wissen 

Vorsitzender Kanmaz berichtet, dass in einem Gespräch mit Herrn Kölschbach vom Treffpunkt 
Wissen e.V. Informationen zum Freundschaftsfest ausgetauscht wurden. Bei den Ständen werde 
es keine Themenmeilen geben, sondern ein gemischter Standaufbau bevorzugt. 
Die Anmeldung der einzelnen Stände kann bei Herrn Kölschbach erfolgen. Anmeldeschluss ist vier 
Wochen vor dem Freundschaftsfest. 
 
Die beim Kreisheimattag von den Beiräten verwendete Bühne wird beim Freundschaftsfest vor 
dem Rathaus Wissen stehen. 

TOP 5 Fahrt zu den Karl-May-Festspielen in Elspe 

Vorsitzender Kanmaz teilt mit, dass Herrn Runkler in einem Gespräch von den Schulleitern vorge-
schlagen wurde, einen Malwettbewerb für die dritte Klasse durchzuführen. 
 
Beide Beiräte unterstützen diesen Vorschlag.  
 
Weiterhin informiert Vorsitzender Kanmaz, dass die Eintrittskarten für den 25. August 2011 schon 
für 90 Kinder und 13 Erwachsene reserviert wurden. Die Reservierung der Busse wird zeitnah er-
folgen.  
 
Jede Klasse soll ein Bild zum Thema „Vielfalt in unserer Klasse“ malen. Einsendeschluss der Bil-
der ist am 17. Juni 2011. Die Beiräte werden in der Woche danach gemeinsam die besten Bilder 
auswählen. 
Herr Runkler wird zeitnah ein entsprechendes Schreiben an die Grundschulen im Kreis versenden. 
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Die oben genannte Verfahrensweise wird von den Beiräten für Integration und Migration der Stadt 
Betzdorf und des Landkreises Altenkirchen beschlossen. 
 Einstimmiger Beschluss  

TOP 6 Planung Tagungsschwerpunkt 2012 

Vorsitzender Kanmaz teilt mit, dass eine Klausurtagung der Beiräte geplant sei, in der die Schwer-
punkte der Arbeit der Beiräte für das Jahr 2012 besprochen werden sollen.  
In der nächsten Sitzung sollen diese konkret abgestimmt werden. 

TOP 7 Verschiedenes 

Stellvertretender Vorsitzender Öcal nimmt Bezug auf das vom Ministerium für Bildung, Wissen-
schaft, Jugend und Kultur herausgegebene Faltblatt „Muslimische Kinder und Jugendliche in der 
Schule - Informationen, Orientierungen und Empfehlungen“ und beanstandet die darin veröffent-
lichten Empfehlungen. Diesem stimmen weitere Mitglieder bei. 
 
Vorsitzender Kanmaz schlägt vor, in einer Presseerklärung eine gemeinsame Stellungnahme aller 
Beiräte für Migration und Integration des Landkreises Altenkirchen zu veröffentlichen. Hierzu wird 
Herr Kanmaz kurzfristig allen Beiräten einen Entwurf der Presseerklärung zukommen lassen. Nach 
der Zustimmung der Beiräte soll dann die gemeinsame Veröffentlichung erfolgen.  
Die Beiräte der Stadt Betzdorf und des Landkreises Altenkirchen stimmen dieser Vorgehensweise 
zu. 
 
Beiratsmitglied Gutacker teilt mit, dass vom 23. bis zum 26. März 2011 eine Fahrt des internationa-
len Frauenfrühstücks für vier Tage nach Berlin geplant ist. 
 
Vorsitzender Kanmaz appelliert an alle Mitglieder der Beiräte, die AGARP-Seminare zu besuchen. 
Die Fahrt- und eventuelle Seminarkosten werden erstattet. Anträge können bei Herrn Runkler von 
der Kreisverwaltung eingereicht werden. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen folgen, schließt der Vorsitzende Kanmaz die Sitzung um 
19:15 Uhr. 
 
 
 
Betzdorf, 26. Januar 2011 
 
 
gez. gez.  
Ahmet Öcal Arthur Ens 
Stellvertretender Vorsitzender Protokollführer 


